JIANGBEI BAO

责任编辑 王偲媞 版式 张钰璇

10月8日,最高人民法院、司法部在北京联合召开全国 调解工作会议,全国一批人民调解委员会得到表彰——

五里店街道获评"全国模范"

记者 王偲媞/文 曹检/图

全国调解工作模范代表经验交流座谈会上,五里店街道代表我市在现场作了经验 交流。五里店街道何以获评"全国模范"并向大会作经验介绍?

近年来, 五里店街道人民调解委员会不断摸索, 建立矛盾纠纷多元化解工作机制, 以真心换真情,处处依法办事、以理服人,一大批疑难复杂、纠缠不清的案件得到有效解 决。2021年以来,通过调解化解各类矛盾纠纷1524件。

"第一道防线" 矛盾纠纷就地化解

"有矛盾纠纷找调委会化解,有法律疑惑找调委会 咨询,有法律需求找调委会帮助。"10月10日,在五里 店街道人民调解委员会,一起因家庭矛盾引发的纠纷 在这里平息, 当事人吴敏深切地感受到调委会调解带 来的益处。

"要是走诉讼程序,会花费很长时间,而且要投入 很多金钱、精力。相比之下,调委会不收一分钱,倾听 双方诉求,高效化解纠纷。"五里店街道司法所所长刘 莉说道。

发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决是 "枫桥经验"的精髓。

近日, 五里店社区两位居民因电费收取问题起了 口角纠纷,继而发生肢体冲突,于是找到社区调解员张 某评理。"不能打架伤了邻里和气……"王传丽动之以 情、晓之以理,经过多次调解,双方握手言和。

真诚地与每位群众打交道,群众在这里都能够敞 开心扉,打开心结。"有事找王传丽"这句话也悄然在这 里流传,家喻户晓。

"基本实现了矛盾不出街道、问题不上交。"王传丽 是该社区调委会成员,这几年,她每天深入社区协调矛 盾,3本厚厚的记事簿写满了她调解的案例。

"将矛盾纠纷化解在萌芽状态,是诉源治理的初 衷。"刘莉说道。

据悉,五里店街道辖区总面积6.7平方公里,常住 人口15万人,下辖14个社区,79个物业小区,还有388 个散居楼栋,为典型的厂街共建型街区。

在刘莉看来,基层问题错综复杂,群众矛盾千变 万化,调解作为化解矛盾纠纷的第一道防线,起到很 大作用,但解决群众矛盾纠纷最重要的是"预防" 因此,在调解工作中,街道调委会还努力带领调委会 成员把工作重点放在"防"字上,认真摸索各类纠纷 发生的特点和规律,采取得力措施,抓源头治理,把 矛盾化解在基层,发挥人民调解工作"第一道防线" 的作用。





H

盟圣律师事务所

▲工校社区义 务维权服务站的律 师志愿者,正在接待 前来咨询的辖区居

■五里店商会 调解员为会员单位 化解纠纷。

"513"工作法 充分发挥公共法律服务职能

"同志,我想咨询一下我老伴意外死亡的赔偿问 题。""好的,你沉住气,慢慢说。"10月9日上午9时许, 正在五里店调委会公共法律服务站坐班接访群众的重 庆新金律师事务所律师张泽接待了年逾八旬的刘大

聆听了大妈的陈述,查看其提供的相关资料后,张 泽告诉刘大妈:"老人家,你这个事啊,我来管。你的情 况,适宜法律援助,我和调委会一块帮你协调,走法律 援助程序。你放心,我们不会收你一分钱的。"

"好,好,你们费心吧。"言语中,大妈满怀高兴和感

律师坐镇,这是街道人民调解委员会充分发挥公 共法律服务职能作用,多部门协同,创新打造"513"综 合工作法的一个缩影。

所谓"513"工作法,"5"即区检察院、人民法院、派 出所、公证处、律师事务所5个部门;"1"即1项人民调 解职责;"3"即3个专项法律服务内容。

每周周一至周五上午9点-11点半,区检察院、人

民法院等5个部门轮流驻扎司法所公共法律服务大 厅"接访"窗口、定时坐班,现场解答辖区居民法律咨 询,免费为群众提供法律服务,代理、参与矛盾纠纷 化解。

在定时"坐班"的同时,街道调委会还延伸一张 网服务事项,形成公证协办点、法律援助工作点、仲 裁业务联系点、行政复议咨询点、行政执法意见收 集点、立法民意采集点的"一所六点"服务,真正做 到群众有法律诉求能见上人、问得清、办得了、解决

今年5月以来,"513"工作法为辖区和企业提供咨 询服务82次,多部门联合成功化解纠纷2次。

此外,为助力前端纠纷化解,区法院还在五里店司 法所设立江北区第一个巡回审判点,把司法审判机关 关口前移,重心下沉,就地化解矛盾纠纷。今年6月, 第一次庭审采用网络直播的方式公开审理,4个社区 60余名居民旁听庭审,100余名党员代表及居民群众 观摩庭审实况。

实践"枫桥经验" 高效化解群众忧心事

五里店街道共有31个少数民族、少数民族居民达 2110名,其中工校社区现有壮、苗、瑶、侗、满、回、朝鲜 等17个民族400余名少数民族同胞,是我区少数民族 杂散集聚地之一

在实践中,街道调委会发现,如果一板一眼地照搬 法条,很有可能效果不如人意。

2023年2月,街道调解委员会指导成立工校社区 民族调解室,邀请维吾尔族、回族、土家族等7名少数 民族律师和翻译担任调解员,将少数民族纠纷化解纳 入法治化轨道,常态化开展民族矛盾纠纷排查化解,实 现"矛盾不上交"。

坚持实事求是,一切从实际出发,在实践中创新发 展新时代"枫桥经验",才能高效快捷地化解人民群众 的忧心事、烦心事。

为此, 五里店街道立足实际, 科学谋划, 创新推出

一系列新理念、新经验、新做法,充分发挥多元解纷机 制在纠纷化解、诉源治理和基层治理中的积极作用,及 时回应人民群众"急难愁盼",为民众分忧。

10月10日,看着焕然一新、实现"逆生长"的南方 上格林小区,居民蒋文丽的脸上写满了幸福。

南方上格林小区原本是我区的高档小区之一,刚 建成时小区环境优美,居民幸福指数高,但后来因为管 理问题,小区矛盾日益突出。

为了啃下这块"硬骨头",社区调委会充分发挥人 民调解作用,聚合社会力量,解决了该小区停车位紧 张、无公示栏、无养老食堂等问题,信访数量明显减

迎来"蝶变"的小区,也迎来了业主们的"回归" 小区环境变好,不少曾经选择暂离的居民们纷纷回迁, 居住率从过去的80%提升到95%。



▲五里店派出 所民警为商会企业 开展法治宣传。(受 访单位供图)



▲工校社区组织居民观看巡回审判直播,让普法零距离 (受访单位供图)

▲重庆中信公证处工作人员倪璐瑶

(右一)在街道调委会接待来访群众。



商会正在开展 调解,商会调 解逐渐成为企 业解纷的"驱 动器"。

/////// 商事纠纷调解 打造民营经济最具活力区域

"感谢小夏老师,现在企业已经走上了正常轨道。" "好的,我们保持联络,今后再与物业方有矛盾,及时跟 我们反映。"

10月9日下午,五里店商会秘书长夏鸿通过电话向辖区 某企业负责人解答困惑,刚挂电话,手机又响了起来。忙碌, 是开展商事调解工作的常态。

"民营企业需求在哪里,法律服务就延伸到哪里。"刘莉

五里店街道坐拥两家"四好"商会,是我区民营经济最具 活力的区域之一。2022年2月,街道调解委员会指导五里店 商会成立了全区首个商会调解室,创新打造"商会+调解"新 模式,组建了以企业家、律师、商会人员为主的调解员队伍, 为街道市场主体发展提供更加优质的法律服务。

"当初多亏了商会调解室,不用跑法院,就把问题解决 了!"10月8日,五里店街道某音乐餐厅负责人汪某回想起 来,仍记忆犹新,如今他和物业早已冰释前嫌。

2021年底,这家音乐餐厅暂停营业,资金周转困难,未能 及时向物业方结清房屋租金。物业方以餐厅违约为由,扣下 餐厅前期交纳的保证金,双方为款项一事僵持不下,准备对 簿公堂。

知晓此事后, 五里店商会会长闫可担任"商事调解员", 积极邀请企业代表和鎏嘉码头物业代表召开会议, 闫可本身 也是企业家,懂政府政策,也了解企业心声,在他的出面调解 下,最终双方各退一步,物业方减免一点,租赁方筹措一点, 把这件事调解了,并在五里店街道干部与律师的见证下签下 和解协议,一场风波就在"家门口"平息了。

"这有利于最大限度把矛盾纠纷化解在基层,从源头上 减少诉讼量,为司法机关分流解压。"据闫可介绍,一年多 来,商会调解室帮助辖区企业解决相关纠纷和权益维护100 余起,挽回经济损失1000余万元。